

# “担”来金融活水 滋养科创沃土

## ——写在中原科技担保成立五周年之际

□ 曾洋

七月流金,中原大地处处生机勃勃。中原再担保集团科技融资担保有限公司(以下简称“中原科技担保”)迎来五周年生日。

五载实干担当。中原科技担保紧紧围绕省委、省政府决策部署,落实中原再担保集团发展战略和经营目标,聚焦服务全省科技型中小微企业主责主业,发挥增信和分险功能,引导金融活水直达科技企业。

五载砥砺奋进。中原科技担保坚持准公共服务定位,在保本微利基础上,不断降低担保费率、优化服务,创新产品

和服务模式,提高担保服务的普惠性、便捷性和可及性,营造高效便捷的融资环境,为写好“科技金融大文章”贡献力量。

在挑战中前行,在奋斗中生长。

在集团持续增资支持下,中原科技担保目前实收资本10亿元,规模居全省政府性担保机构前列。数据彰显发展实效:成立五年来,业务范围覆盖全省150多个县市区;累计为20000余家中小微企业提供融资担保金额253亿元,带动和稳定就业28万余人次;累计支持各类科技企业3985家,担保金额106.54亿元。

### 担当好『耐心资本』 陪伴企业成长

今年2月份出台的《政府性融资担保发展管理办法》,再次强调政府性融资担保机构的准公共定位,坚守服务初心,弥补市场失灵,积极为小微企业、“三农”等经营主体融资增信。这决定了科技担保机构要担当好“耐心资本”,陪伴和培育初创期、成长期的科技型企业发展壮大。

近年来,中原科技担保根据企业不同发展阶段,大力支持初创期科技型企业成长壮大,丰富成长期科技型企业融资模式,提升成熟期科技型企业金融服务适配性,单笔担保额度从4万元到2000万元。

因回款问题,省内一家专注于特种污水处理的科技型企业资金受限,研发投入停滞。中原科技担保了解后,积极落实政策要求,快速提供贷款担保支持,解决了资金问题。在政府性担保支持下,该企业快速成长为国家级专精特新“小巨人”企业,并完成了股份制改造,目前为省定重点上市后备企业。中原科技担保也完成了“抚幼助小”的使命。

“2021年当我们拿下千万大单却急需资金承接时,中原科技担保第一时间提供了400万元担保,帮我们解了燃眉之急。这四年来公司营业额翻了两番,担保额度也一路提高到了1000万元。”郑州高新区一家专注食品安全领域的检测公司负责人说。

为帮助科创小微企业从“种子、幼苗”长成“参天大树”,为企业成长注入源源不断的金融活水,中原科技担保创新各种模式,以精准化服务浇灌高成长科创企业。

一是着力推广信用模式。针对科技型企业无形资产占比高的特点,中原科技担保采取免抵(质)押的小额纯信用担保模式,解决企业缺乏有效抵质押物难题,为科创小微企业“救急又减负”。目前,中原科技担保在保企业中纯信用担保业务占比90%以上。

二是探索知识产权融资模式。中原科技担保创新融资评价要素,运用知识产权、股权质押等模式,为科技型企业开辟融资渠道,把企业无形资产转化为“真金白银”,让“智产”变“资产”。

三是创新定制化担保模式。对于成长性较好,发展具备一定规模,融资需求较大的科技型企业,中原科技担保深入调研,采用“一企一策”的方式,为企业量身定制适合的融资担保服务,提高融资担保服务的精准性和适用性。

四是拓展非融资担保服务。围绕科技型企业在招投标环节需求,中原科技担保还设计开发了“投标E保”“履约保函”等非融资担保产品,为企业提供更多渠道全方位的担保服务。

经过五年的探索和实践,中原科技担保已构建“批量融资担保+直接融资担保+非融资担保”三大业务板块,形成以科技企业为核心,增信用和控风险为两翼,线上线下业务共同推进,批量普惠和精准支持相互促进,融资非融资业务协调发展的多元化产品服务体系。

### 凝聚政银担合力 提升服务质效

政府性融资担保是政府弥补市场失灵缺憾、配置金融资源的“有形之手”。支持科技企业融资,需要发挥担保的桥梁和纽带作用,实现政府、银行、担保三方“同频共振”。

2025年2月,郑州市印发《郑科贷与郑好融融合实施方案》,为郑州市内科技型企业发放贷款的合作银行、合作担保机构提供风险补偿。中原科技担保积极响应,成功入选第一批“郑科贷”业务合作金融机构。5月8日,中原科技担保联合浦发银行,率先向郑州某科技公司发放1000万元担保贷款。这是“郑科贷”与“郑好融”融合以来,发放的首笔科技型企业贷款。

近年来,中原科技担保凝聚各方合力,积极搭建平台,主动与银行、政府主管部门等深化合作,不断提高科技企业融资担保服务的可获得性和便利性。

加强银担业务合作,开发特色产品。中原科技担保与18家银行合作开发线上批量担保业务,纯信用无抵押,线上审批,大大提高了企业融资效率。同时,与银行深入合作,共同开发了“科担快贷”“云税融保”“补贴贷”“中原科贷”等一批特色担保产品。

积极对接政府资源,推进“政银担”合作。中原科技担保发挥政策性融资担保优势,成为河南省工业和信息化厅“专精特新贷”、省交通运输厅“通运贷”和郑州市“郑科贷”首批合作机构。

积极对接科创资源,扶持企业做优做强。中原科技担保在积极帮助优质科技型企业对接银行信贷资源和政府政策资源的同时,还帮助企业推荐对接战略投资资源,构建“政银保投”合作服务平台,为科技型企业发展提供更多助力和战略支持。

五年来,中原科技担保累计支持各类经营主体21867家,已有多家企业成功上市或成为省重点上市后备企业;还有一批企业成长为国家专精特新“小巨人”企业,发展势头强劲,获得各类基金、投资机构的投资。

### 新征程目标已定 砥砺前行前行

五年来,一串串生动的数据、一笔笔真金白银背后,中原科技担保支持科技企业成长、助力区域经济发展的行动掷地有声。

“科技担保是发挥政府和市场主体两手合力的契合点。”中原科技担保相关负责人表示,将继续当好行业政策的传递者、深化政银担合作的推动者、服务实体经济践行者,更好服务经济社会高质量发展。

落实省委部署,提高科技类业务占比。省委、省政府印发的《河南省发展科技金融实施方案》明确要求“提高中原科技担保科技型企业担保业务占比”。中原科技担保将进一步深化与工信、科技等政府职能部门和产业园区的交流合作,依托金融科技手段,加大产品推广和落地力度,为全省科技创新类企业提供全生命周期的融资担保支持,力争2025年支持科技类企业不低于50亿元,科技型企业担保业务占比超过50%。

强化产品创新,稳步推进业务提质增效。在稳存量上下功夫,持续优结构、优服务,提高存量业务续保质量;在提增量上下功夫,积极拓宽业务领域,加强与银行的合作,共同开发适应市场需求的特色担保产品,拓宽普惠金融服务半径。

筑牢安全防线,完善内部风险防控机制。强化经营决策、业务办理、风险防范等环节,利用数字化风险防控手段提升传统业务和产品的风险防控水平,确保项目保前、保中、保后全流程有效管控,提升公司可持续发展能力。加大代偿追缴力度,多渠道、多措施强化代偿清收,提升风险化解能力。

五载奋进路,越过一岭又一峰,踏平坎坷成大道。站在“十四五”收官冲刺和“十五五”谋篇布局的关键节点,中原科技担保将围绕省委、省政府决策部署,聚焦“两高四着力”,深刻把握金融工作的新任务新要求,充分发挥党建引领作用,推动党建业务融合发展,聚焦主责主业,不断提升科技担保服务质效,加快构建具有更高适应性、竞争力、普惠性的科技担保机制,以干劲“满格”的奋进之姿,奋力书写科技金融高质量发展的亮眼答卷。

### 携使命应时而生 明晰发展定位

科技创新类中小微企业是极具活力和潜力的创新主体,是培育经济发展新动能、推动高质量发展的重要力量。但由于科技类企业大多是技术密集型企业,存在轻资产、回报周期长、信用评价难度大等特点,融资难往往成为阻碍科技企业发展的共性问题。

金融对中小微企业而言是不可或缺的资源,以担保增信为桥梁纽带,创造良好的金融供给环境,是破解科技型中小企业融资难的一把金钥匙。

应时而生、乘势而上。为深入实施创新驱动发展战略,引导更多金融资源支持科技创新,2020年7月29日,中原科技担保揭牌运营,成为河南省第一家也是唯一一家专业支持科技型企业的政府性融资担保机构。

如何在新时代金融工作中做好科技金融这篇大文章,是融资担保行业的新命题、新挑战。

在关键时出手,于要紧处发力。作为地方金融的一支新生力量,中原科技担保立足省级专业性融资担保功能,发展定位更加清晰,产品更加贴近需求,业务结构持续调优,客户基础不断夯实……近年来,中原科技担保服务河南省经济发展大局,通过对省情、科技企业特点进行深入分析,明确了“担早担小担科技”的战略方向,以全省科技型中小微企业、高新技术企业为主要服务对象,通过专业融资担保服务,陪伴培育科技企业发展壮大。



中原科技担保支持企业科技创新。



“金融赋能新质生产力”专题对接会签约仪式现场。

本版图片除署名外均由中原科技担保提供



科创企业在中原大地扎根生长。本报资料图片